



解剖工作如火如荼地进行，工作人员至今已将抹香鲸大部分的内脏取出，今天将解剖头部。（取自李光前自然历史博物馆面簿）

抹香鲸心脏大如扶手椅 每颗牙重一公斤

邓玮婷 报道

tengwt@sph.com.sg

日前在裕廊岛岸外被发现死亡的抹香鲸的解剖工作昨天进入第五天，李光前自然历史博物馆的工作人员已成功取出鲸鱼大部分的重要器官，今天将进一步解剖头部。

博物馆的面簿贴文说，这头抹香鲸心脏的尺寸犹如一张扶手椅大，最厚实的左心室肌肉厚度达八公分，大血管的直径则宽约16公分。另外，抹香鲸的下颚又长又细，持多颗锥形牙齿，每颗重约一公斤。

本报日前报道，有公众在上星期六于裕廊岛的一个储油码头发现了这头抹香鲸的浮尸。经鉴定后，雌性抹香鲸遗骸长10.6公尺，重约八到10吨。这是首头在新加坡海域内发现的抹香鲸，而这个物种应该也是首次证实出现在马来西亚半岛一带的海域。

抹香鲸被发现时已死去多日，身体后半部当时有一道巨大伤口，相信是由船只螺旋桨造成。至于这道伤口是否是在抹香鲸死后才造成，或是促使死亡的主因，目前

则暂无定论。

肠道有许多塑胶容器和包装纸

博物馆工作人员目前在大士船运转运站解剖抹香鲸，希望能在去除鲸肉后，采集骨架做标本。至今，鲸鱼大部分的内脏已成功取出，而工作人员在解剖鲸鱼肠道时，发现当中含有不少塑胶容器和包装纸，这促使他们在更新面簿贴文时，提醒公众应减少塑料废物，并应妥善丢弃这些物品。

另外，工作人员也正采集这头鲸鱼的一些组织，以备日后进行遗传学研究。博物馆指出，由于抹香鲸的体积庞大，而且工作人员需小心对待这个研究标本，因此解剖过程将是漫长，且“富有鱼腥味”的过程。

博物馆表示，这头抹香鲸的骨架在经过妥善处理后，将放置在李光前自然历史博物馆展出，成为“真正属于新加坡的鲸鱼”。

►在裕廊岛岸外被发现死亡的抹香鲸的下颚又长又细，持多颗锥形牙齿，每颗重约一公斤。

